
VERBALE DELLA COMMISSIONE PARITETICA DOCENTI-STUDENTI   
DEL DIPARTIMENTO CULTURE E SOCIETA’  

26 novembre 2024 
  

 
 

In data 26/11/2024 alle ore 15:30 presso l’apposita stanza denominata “Culture e Società – CPDS” 
di Microsoft Teams si riunisce la Commissione Paritetica Docenti-Studenti per discutere con il 
seguente ordine del giorno:  
 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Relazione NdV 2024 (in allegato): discussione; 
3. Relazione annuale 2024: presentazione stato dei lavori da parte delle sottocommissioni;  
4. Varie ed eventuali.  

 
Sono presenti i proff.: F. Giorgianni, G. Frazzica, F. Mangiapane, C. Costanzo, E. Vitale, I. Panzeca, 
G. Sajeva, A. Mancuso, M. Limoncelli, G. Gurga, R. E. Omodei, A. Trobia, M.A. Russo, F. Scalisi, 
e gli studenti: G. Costanza, G.L. Giardinello, M. Miceli, V. G. Fauci, E. Pizzo, A. Gravina, F. Castelli, 
B. C. Vitale, R. Bruno, M. Di Fina (dalle 16:22 per giustificati motivi).  
 
Risultano assenti giustificati A. L. Giudice, R. Vernazza.  
 
Risultano assenti: G. Marinello, C. Lo Biondo, E. Naciti.  
  
Il prof. Giorgianni, nella qualità di Presidente, apre la seduta, ringrazia i partecipanti alla riunione e 
passa a trattare il primo punto dell’OdG. Il Presidente comunica di avere ricevuto dal PQA e inoltrato 
a tutti i componenti della Commissione le nuove Linee guide inerenti le segnalazioni, soffermandosi 
specificamente sulla loro gestione da parte delle CPDS. In tale documento, è prevista la costituzione 
di una “Commissione filtro” che valuti l’adeguatezza di ciascuna segnalazione che via via sarà 
ricevuta e ne deleghi poi le eventuale istruttoria ad una commissione specifica. Il Presidente ricorda 
che dovrà rimanere traccia scritta di ogni segnalazione, e che il sito web della Paritetica si dovrà 
attrezzare affinché, ove arrivassero delle segnalazioni, si predisponga una griglia in cui far confluire 
ciascuna segnalazione con le relative soluzioni, sempre nell’assoluto rispetto dell’anonimato del 
segnalante.  
Il Presidente comunica, inoltre, che è arrivata dal PQA una mail contenente l’invito ai Coordinatori 
delle CPDS ad una riunione, organizzata dal PQA in accordo con il NdV, fissata per il prossimo 
giovedì 28 novembre con tutte le componenti delle CPDS all’Edificio 9 di Viale delle Scienze. Il 
presidente comunica che sarà presente e condividerà le informazioni sulle principali attività svolte 
nel corso dell’anno corrente dalla nostra CPDS, ponendo altresì l’accento su alcune modalità 
operative utili a migliorare l’azione della Commissione paritetica. Il prof. Giorgianni invita pertanto 
tutti i componenti della CPDS a partecipare a detto incontro.  
Il Presidente prosegue comunicando di avere sollecitato i soggetti responsabili ad aggiornare la pagina 
web della paritetica (con l’inserimento dei dati relativi ai nuovi componenti, i verbali approvati e in 
seguito stato di gestione delle segnalazioni). Ringrazia per questo la dott.ssa Ciavanni per il lavoro 
svolto. Con riferimento alla redazione della Relazione annuale, il Presidente, inoltre, riferisce di avere 
comunicato al PQA che il sito Universitaly è inattivo e pertanto ha chiesto come comportarsi con 
riferimento alla compilazione del quadro E. A tal proposito, il Presidente comunica che quest’anno i 
dati Almalaurea sono scorporati in ambiente SUA-CdS 2024 (tra il quadro C2 e B7) e invita i 
componenti della CPDS a tenere in considerazione tale variazione ai fini della Relazione. A questo 
punto, il Presidente riferisce che la prossima riunione della CPDS sarà non il 19 dicembre, come 
annunciato in occasione dell’incontro precedente, ma il 18 dicembre 2024 per la coincidenza in data 
19 con un impegno istituzionale. In occasione della riunione prevista il 18 dicembre sarà discussa e   



approvata da parte della nostra CPDS la Relazione annuale. Le diverse relazioni da parte di ciascuna 
sottocommissione dovranno essere inviate al presidente entro e non oltre giorno 15 dicembre, in modo 
da consentire di comporre il documento generale entro i tempi previsti. 
 
Il Presidente, dopo essersi accertato che non vi sono interventi in merito o commenti di sorta, passa 
al secondo punto dell’OdG.  
Il presidente ricorda di avere inoltrato per il tramite della signora Carla Salvatori la Relazione del 
NdV approvata in data 30 ottobre 2024 a tutta la Commissione, e passa alla presentazione dei 
principali contenuti di detta Relazione: essa si compone di più di 150 pp. (compresi Allegati e tabelle) 
e illustra in maniera sistematica il sistema di Assicurazione della qualità dell’Ateneo soffermandosi 
nel dettaglio sui vari livelli, il livello dei Corsi di studio, dei Dottorati, della Ricerca e della Terza 
Missione. La Relazione descrive le funzioni e le attività dei diversi attori e organi collegiali preposti 
al controllo e monitoraggio del sistema AQ in Ateneo, e tra questi ci sono naturalmente il Presidio di 
qualità e le CPDS, di cui si ricordano competenze e attività con particolare riguardo per i compiti di 
monitoraggio della qualità dell’OF e quindi per la gestione e utilizzo dei questionari RiDO di 
rilevazione dell’opinione degli studenti sulla didattica. In tal senso il Presidente rimanda alle sezioni 
1.5 e 1.6 della Relazione del NdV.  
Nella sezione 1.5 si dà specificamente conto del Rapporto di analisi che il PQA ha varato dopo avere 
ricevuto e proceduto all’analisi delle Relazioni annuali delle CPDS per il 2023 con la valutazione di 
proposte di interesse generale, e migliorative, e con l’analisi delle criticità emerse dalle Relazioni 
stesse; il quadro si completa con la sintesi delle proposte pervenute da parte del PQA, e con i 
suggerimenti dello stesso NdV in particolare alle CPDS, come a p. 127, dove il NdV raccomanda alle 
Commissioni Docenti-Studenti: 
 
“di continuare sulla strada intrapresa, almeno nelle ultime relazioni, stimolando i CdS a mettere in 
atto azioni di miglioramento”. 

 
La medesima sezione 1.5 contiene l’analisi dei dati riportati nelle numerose Tabelle allegate alla 
Relazione del NdV e che dànno conto degli esiti delle rilevazioni RiDO degli studenti per il triennio 
dal 2020-21 sino al 22-23, e del livello di soddisfazione degli studenti sia frequentanti che n.f. per 
ciascun Dipartimento e Corso di Laurea; particolarmente rilevante è la Tabella 3G che dà conto della 
soddisfazione complessiva misurata intorno al quesito 12. 
Al paragrafo 1.5.4.3 si esaminano i dati relativi alla Rilevazione dell’opinione dei laureati secondo i 
dati raccolti da AlmaLaurea per l’anno 2023. 
Infine, oltre al già citato Allegato statistico per la rilevazione dell’opinione degli studenti, si segnala 
l’Allegato statistico (che è stato inviato a tutti i componenti congiuntamente con la Relazione del 
NdV) contenente gli indicatori per i Corsi di studio relativamente all’anno accademico 2023-24, utile 
in sede di analisi e discussione di criticità azioni di miglioramento e punti di forza presso i vari 
Consigli di Corso di Laurea e prima ancora per la compilazione della Relazione annuale. 
 
Non essendoci altri interventi, si passa alla discussione del terzo punto all’OdG. 
Il presidente esorta alla produzione della relazione da parte delle sotto-commissioni nei tempi stabiliti. 
Interviene subito il prof. Giorgianni che, in qualità di componente docente per il CdS Magistrale in 
Scienze dell’Antichità, comunica che, di concerto con la dott.ssa Pizzo, ha avviato il lavoro di stesura 
ed è a buon punto. Interviene la prof.ssa Russo che comunica di avere organizzato una tabella di 
marcia in modo da rispettare le scadenze insieme al dott. Miceli. Interviene poi il prof. Mangiapane 
il quale ricorda che alcuni problemi trasversali potrebbero essere citati nella parte generale della 
CPDS (es. funzionamento intermittente del wi-fi presso l’Edificio 15). Interviene quindi il prof. 
Trobia che comunica che la relazione è in corso di produzione. Interviene la prof.ssa Vitale, la quale 
ringrazia il Presidente e comunica quanto svolto alla data odierna e dichiara di avere chiara la data 
ultima per la presentazione della relazione definitiva di concerto con lo studente Fauci. Interviene il 



prof. Frazzica che comunica di avere prodotto una bozza di relazione, pur in assenza della 
componente studentesca, al momento non presente. Il prof. Frazzica ricorda che per alcuni problemi 
che affliggono il Polo universitario di Agrigento (assenza di alcuni servizi, ecc.) già citati nelle 
precedenti relazioni, ad oggi non sembra sia stata trovata soluzione. Intervengono quindi la prof.ssa 
Panzeca e a seguire la prof.ssa Scalisi. Entrambe comunicano di avere ben chiare le scadenze che 
saranno assolutamente rispettate. Interviene il prof. Mancuso che comunica di avere già interloquito 
con la componente studentesca e che nei prossimi giorni la sottocommissione lavorerà e produrrà la 
relazione entro la data stabilita.  
 
Non emergono Varie ed eventuali.  
 
Non essendoci altro su cui discutere o deliberare, la seduta è chiusa alle ore 17:00. Il presente verbale 
viene condiviso con i componenti della CPDS e approvato seduta stante.   
 
 
 
 f.to        f.to   
 Il Segretario verbalizzante     Il Presidente della seduta   
 prof. Giovanni Frazzica     prof. Franco Giorgianni  
 
 


